

【党建特点】

# 试论“新乡先进群体”的精神内涵与社会功能

王明科

**摘要:**“新乡先进群体”是对新中国成立以来在河南省新乡市接续涌现的一批基层党员干部先进典型的统称,因其群体性与接续性而广受关注。这一群体的成员主要是基层党员干部,结构上具有群体性与层次性特征,内容上具有鲜明的时代特色,发展方面具有引领与传承性的特性。“新乡先进群体”展现了信念坚定、对党忠诚、依靠群众、为民服务、实事求是、与时俱进、崇尚实干、艰苦奋斗、清正廉洁、甘于奉献等鲜明的精神特质,他们的精神具有教育、凝聚、塑造和推动等日益凸显的社会功能。

**关键词:**新乡先进群体;精神内涵;社会功能

中图分类号:D26

文献标识码:A

文章编号:1003-0751(2017)01-0014-06

新中国成立以来,特别是改革开放以来,河南省新乡市相继涌现出了史来贺、吴金印、郑永和、刘志华、裴春亮、范海涛、耿瑞先、许瑞卿、梁修昌等一批在全国和全省有影响力的先进人物,形成了典型辈出、接力传承的独特现象。<sup>①</sup>他们所处的时代、所取得的业绩不尽相同,但却都拥有相同、相通的精神内涵,从而形成了“新乡先进群体”现象。“新乡先进群体”虽然只是一种地域性现象,但却具有较高的示范价值和教育意义。针对这一群体现象及其精神内涵进行研究,有利于从个案视角审视和观照中国共产党基层治理、基层党务干部建设、共产党员理想信念教育等诸多宏观问题的研究。<sup>②</sup>

## 一、“新乡先进群体”的基本特征

在马克思看来,精神内涵属于意识层面的概念,物质决定意识和精神,精神、意识是物质的产物,是对物质世界的反映,个人精神生活的产生和发展离不开物质基础,社会精神生活的生产同样也离不开其所对应的社会存在。这是马克思关于意识、精神的基本认识。在马克思主义的全面生产理论中,精神生产也是一个重要组成部分,是社会精神生活中

的重要内容,它在本质上是实践的。从这个角度观照“新乡先进群体”的精神内涵,可以把它视为一种精神实践的产物或精神生产的成果。探讨的切入点,应该首先从决定精神内涵的载体的本质出发,对这一群体的基本特征进行抽象分析。

### 1. 身份特征:基层党员干部

“新乡先进群体”的身份是党员干部,包括县委书记、乡镇(社区)党委书记和村(居)党支部(党总支)书记等,是党的基层组织负责人、带头人。因此,这一群体的先进性是在党的基层党员干部队伍的比较中而得出的。在他们身上所展现的先进精神,也是立足于他们的身份角色、职能定位、工作业绩等基本内容而言说的。他们之所以能够成为先进典型,首先来源于对自身身份角色的准确定位以及对自身职责的高度认同,能够按照角色要求和岗位要求,做出突出的工作成绩,成为在社会基层单位中贯彻落实党的思想路线、政治路线、组织路线和群众路线的优秀分子,从而赢得群众的认可与赞扬。他们是党的优秀基层干部的典型代表,在各自工作中从不同角度展现了党的优良传统和作风,展现了党的优秀基层干部的良好形象。他们的这一身份特征

收稿日期:2016-10-24

作者简介:王明科,男,中共中央党校研究生院博士生,曲阜师范大学组织部副部长(曲阜 273165)。

也决定了其精神内涵的根本属性,即党性。同时,由于他们的岗位在党的组织架构中具有特殊性,他们是离群众最近的基层执政骨干群体,在解决“最后一公里”的问题上有着关键作用,因此,他们身上也展现了党性与人民性的统一。

### 2. 结构特征: 群体性与层次性

群体性是“新乡先进群体”的典型特征,是其不同于同类型先进典型的独特标志。截至2015年年底,“新乡先进群体”中共有5人是中央号召学习的先进人物,有2人被评为全国“双百”人物,有4人获得“全国优秀共产党员”称号,有5人获得“全国优秀党务工作者”称号。此外,还有省级典型100多个,市(地)县级典型1000多个。在新乡市3000多个行政村中,不同类型先进村占比近1/3。<sup>③</sup>以绝对数量为基础的群体性概念,使新乡先进典型由个案上升为一种“现象”。群体发展和生成过程中,由量变到质变的过程,最终使个体精神输出转化为精神生产,使群体性成为精神生产必不可少的条件,从而为研究、提炼精神内涵提供了前提和基础。另外,层次性是建立在群体性特征基础上的另一层面的结构特征。从职级层面看,典型群体中涵盖了县级、乡镇、社区、村庄中的基层党委、党总支、党支部等各个层次的党员干部,具有广泛的代表性。从业绩层面看,不同的典型人物的典型事迹中,各有其突出的闪光点,包括一心向党、与时俱进、战天斗地、共同致富、爱民如子等,而且每一个闪光点都可以找出多个典型人物或先进事迹支撑,内容体系丰富且典型层次鲜明。从时间层面看,既有跨越新中国成立以来多个历史时期始终保持先进本色的老典型,也有改革开放新时期涌现出的新典型。从影响层面看,有影响广泛的全国性典型,也有产生区域性影响的省级、市级、县级先进典型。丰富的层次性使得“新乡先进群体”的精神内涵具有了多面性。

### 3. 内容特征: 鲜明的时代特色

“新乡先进群体”的概念不仅是个体的集合,更是个体事迹的结合,即概念外延中自然包含先进人物的典型事迹。这些事迹最突出的共同点是具有鲜明的时代特色。作为党的基层干部的优秀代表,在实践过程中,他们始终紧跟时代潮流,突出问题导向,回应群众关切,担起时代重任,从而做出一番业绩。比如,建国初期开山辟路、战天斗地的典型事迹,改革开放后先富带动共富的典型事迹,几十年如

一日扎根基层、始终与时俱进引领时代潮流的典型事迹。这些始终紧扣时代脉搏干出经验、成为典型的历史过程,凝练了“新乡先进群体”现象的时代特色性。而鲜明时代特色的典型特征,在一定程度上决定了“新乡先进群体”的价值属性或导向功能,展现了优秀基层党员干部把握时代发展变化主线的能力、毅力和执行力,树立了优秀基层干部的“标杆”。

### 4. 发展特征: 引领与传承性

互为影响、传承接续是“新乡先进群体”发展形成过程中体现出来的最为可贵的典型特征。从史来贺、郑永和到吴金印等老一辈先进典型,再到范海涛、裴春亮等新时期先进典型,他们之间不仅有精神思想的影响传承,还有实践的交流和沟通过程中的口对口、眼对眼言传身教的传承过程。这种传承使得区域性基层政治生态呈现比学赶帮超的良好态势。先进典型、新乡辉县市裴寨村村委会主任裴春亮曾说过,自己是在小广播里听着史来贺的故事长大的,史来贺、吴金印、张荣锁一代接一代的模范群体,就出现在裴寨村周围。他也希望自己能像他们一样,继承优秀的传统,泽被一方乡邻。引领与传承性特征是从“新乡先进群体”发展的视角出发抽象出来的,它展现的是这一群体生成过程中的动力机制。具体而言,先进个体作为精神主体,其信念系统是促使主体行为改变的重要因素,而信念系统改变精神主体行为的主要力量是信念系统产生的精神动力。这种动力来源于精神主体所接受到的思想、理论、理想、信念、道德、情感、意志等精神因素,是这些精神因素对主体从事的一切活动产生精神推动力量。当个体的思想、理想、信念、道德、情感、意志等精神因素在引领与激励中产生传承效应,促成特定群体行为和群体效应时,精神动力的影响力必然被放大,成为引领群体精神内涵不断提升的重要动力源泉。

## 二、“新乡先进群体”的精神内涵

精神内涵是对具象精神内容的共性提炼。“新乡先进群体”的精神内涵是新乡先进群体在各自岗位上长期努力工作、艰苦奋斗,在创造和积累生产、建设经验的同时,构筑和培育的一种优良传统的通称,是这一群体的灵魂,是具有原创意义的基层优秀党员干部的奋斗成果和宝贵的精神财富。它是由先进群体的思维方式、工作方式、生活方式、交往方式

等长期积淀而成的,是支配新乡先进人物的价值取向、行为方式、心理导向的精神力量,是新乡先进人物形成历史的深化积淀和现实存在的集中体现。“新乡先进群体”的精神内涵主要表现在五个方面。

#### 1. 价值取向方面:信念坚定,对党忠诚

习近平总书记在谈到县一级党员干部时曾指出“县一级阵地,必须由心中有党、对党忠诚的人坚守。当县委书记,要记住自己是中国共产党的县委书记,是党派你在这里当县委书记的”;“要把牢政治方向,强化组织意识,时刻想到自己是党的人,时刻不忘自己对党应尽的义务和责任”;“只有理想信念坚定,心中有党、对党忠诚才能有牢固思想基础”。<sup>④</sup> 习近平总书记的论述,点明了基层党员干部应具备的最核心最基本的政治素质。“新乡先进群体”把这种必备的政治素质真正落实到了工作、生活的实践中,始终坚守共产党人的理想信念,始终坚持党的领导,心中有党,对党忠诚,毫不动摇,在坚守的过程中把主体的行为和素质升华为一种精神。比如,新乡辉县市刘庄村原党支部书记史来贺曾经说过,一生干了两件事,一件是让刘庄人跟党走,一件是让刘庄人富起来。“跟党走”“听党话”是“新乡先进群体”的共同特点。这种先进群体外在表现的认知特点实际包含着两层深意。一方面,体现了优秀基层党员干部的朴素认识,体现了他们在贯彻落实党的政策、方针、路线方面的基本逻辑和基本理念,体现了对党忠诚的坚定信念,是建立在基层党员干部身份特点、理论素养基础上的话语表达。另一方面,也反映了优秀基层党员干部在多年的实践中,把对共产主义的坚定信念和对党的绝对忠诚融会贯通,做到信仰共产主义与相信党相统一。价值取向的朴素转化,体现了先进群体将坚定信仰内化的过程与结果,是“新乡先进群体”精神内涵形成的前提。

#### 2. 行为方式方面:依靠群众,为民服务

基层党员干部离群众最近,是落实党的各项路线、方针、政策的关键环节。群众对于中国共产党执政的印象,主要来源于对基层党员干部形象的认知,来源于对自身经历、生活改善的切身感受。“新乡先进群体”身上体现了“良好形象”和“优秀业绩”的统一。一方面,树立始终心系群众、为民服务的良好形象;另一方面,始终坚持走群众路线,依靠群众,为了群众,在工作、生活中建立与群众的密切关系。先

进群体中,有的干部在面临提拔机会或者提拔之后,仍然选择坚守基层,与基层群众一起奋斗,不为官位,只为百姓。比如,新乡卫辉市唐庄镇党委书记吴金印就是这一精神内涵的突出代表。他几十年如一日工作在乡镇党委书记的岗位上,他经常说“我们每取得一点成绩,都是上靠组织下靠群众,老百姓是我们的爹娘,谁不好好为他们办事,就是不孝之子。”吴金印同志用实际行动诠释了扎根基层、服务群众的人生志向与精神追求。依靠群众、为民服务、始终坚定不移地做党的群众路线的积极践行者,这种行为方式或者行为选择是“新乡先进群体”精神内涵得以形成的根本路径。

#### 3. 思维方式方面:实事求是,与时俱进

一是坚持实事求是的思想路线。作为基层党员干部,“新乡先进群体”始终立足于所在村庄、乡镇、社区的村情、镇情、区情,从实际出发解决面临的突出问题,推动所在地区的事业不断发展。比如,吴金印任新乡卫辉市唐庄镇党委书记初期,经过深入调研,结合乡镇实际,分别施策,提出了“西抓石头东抓菜,北抓林果南抓粮,乡镇企业挑大梁,沿着国道做文章”的发展思路,使唐庄镇的多项事业发展位居全市前列。<sup>⑤</sup> 二是坚持解放思想、与时俱进的思想路线。“新乡先进群体”始终努力走在时代前列,始终力争引领基层的发展。诸如史来贺、吴金印等老典型,之所以在乡镇、村等基层岗位上几十年如一日始终保持先进本色,能够适应不同历史时期的时代特点、发展要求,发挥引领性,就是因为他们思维方式上不僵化、不退缩,坚持了与时俱进的思想路线。“实事求是”与“与时俱进”分别强调思想层面的两个不同面向,但这两个方面在“新乡先进群体”身上是统一的,成为推动“新乡先进群体”精神内涵形成的动力。

#### 4. 作风锤炼方面:崇尚实干,艰苦奋斗

习近平总书记指出“大量事实证明,一个地方的工作,成在干部作风,败也在干部作风;一个地方的事业,兴在干部作风,衰也在干部作风。”<sup>⑥</sup> 好的作风与个人修养是精神内涵中最具感召力的部分,是真正从精神上贴近群众的必要条件。“新乡先进群体”在几十年的形成、发展过程中,集中表现出了崇尚实干、艰苦奋斗的优良作风。比如,新乡辉县市回龙村党支部书记张荣锁,带领村里 150 名党员民兵,苦干 8 年,劈开 9 座山头,打通 4 个隧道,开山凿石

830 万立方米,修建了 8 公里长的盘山挂壁公路,彻底改变了村庄与世隔绝的历史旧貌,铸就了自力更生、艰苦创业的“回龙精神”。这一事例充分体现了中国共产党艰苦奋斗的优良作风。毛泽东曾指出:“共产党也有他的作风,就是:艰苦奋斗!这是每一个共产党员,每一个革命家的作风。”<sup>⑦</sup>而“新乡先进群体”的典型事实也证明,对基层党员干部来说,一步实际行动比一打纲领更重要。群众对基层党员干部的印象,不是来源于干部的理论水平与说教,而是来源于干部的实际表现。“新乡先进群体”中的每个代表,正是以这样一种苦干实干精神,从基层干部队伍中脱颖而出并赢得群众敬佩与爱戴的,这也成为“新乡先进群体”精神内涵形成的基础。

#### 5. 利益认知方面: 清正廉洁, 甘于奉献

“公生明,廉生威。”基层党员干部在处理个人利益与集体利益关系问题上的表现,是群众衡量干部是否优秀的一个基本标准。党的干部无论何时何地都不应把个人利益放在第一位,而应使个人利益服从于民族利益和人民群众利益。在群众眼里,自私自利、消极怠工、贪污腐化、风头主义等行为是受到鄙视的;而清正廉洁、克己奉公、甘于奉献的精神是得到尊敬的。“新乡先进群体”集中展现了党员干部先公后私、清正廉洁、克己奉公的优秀品质。比如,吴金印在担任唐庄镇党委书记时,不管是订购山楂树苗,还是水泥厂订购设备,都有供应商私下许诺“回扣”,数字十分诱人。吴金印都一口回绝“拿人民的钱财换取‘好处费’,不成了吸血鬼?”体现了一个清正廉洁的好干部本色。裴春亮个人拿出 3000 万元免费为乡亲们建新房,他常说做个“有钱人”不如做个“值钱人”。这些典型事迹,集中反映了“新乡先进群体”在利益认知上不以个人得失为价值判断标准,而是把群众利益、集体利益放在首位,保持了共产党员的本色,树立了党员干部的良好形象。凡是能摆正公与私的位置,先公后私、克己奉公甚至无私奉献的行为,自然会占据道德的制高点,成为精神内涵形成的保障。

在中国共产党 95 年的奋斗历程中产生过许多宝贵的精神财富,如井冈山精神、延安精神、长征精神、“两弹一星”精神等,这些精神从产生、发展到达成共识,从内涵提炼再到广为流传,都经历了一个较长的过程,并最终进入中国共产党的精神“宝库”,成为广大党员、干部学习借鉴、汲取力量的精神源

泉。这也符合马克思所说的“精神生产”的一般规律。“新乡先进群体”精神内涵的凝练、固化过程也要按照精神生产的规律进行。作为一种精神内涵的话语表述,在覆盖其载体的精神实质基础上,需要考虑从便于记忆、传播、言说等多种角度进行凝练。

### 三、“新乡先进群体”精神的社会功能

辩证唯物主义认为精神是具有反作用的,精神的反作用是指人的头脑反映客观世界的规律并形成精神、思想以后,指导人们去作用于物质世界,改造物质世界。一种精神生产一旦完成,必将产生积极的现实意义,对特定的社会存在起到推动和促进作用。新中国成立以来,“新乡先进群体”的形成、发展并逐渐成为一种引人注目的现象,成为可学习、可复制的精神符号,本身就是先进精神辐射周边、教育引导周边而实现的。而随着社会对这一群体现象的关注度不断提高,分析研究“新乡先进群体”精神的社会功能便具有重要意义。

#### 1. 教育功能

“新乡先进群体”是中国共产党优秀基层干部的代表,其精神内涵集中了优秀基层干部的精神特质,其典型价值对于广大基层党员干部具有重要的教育、示范意义。根据中共中央组织部 2016 年 6 月公布的数字,截至 2015 年年底,全国有基层党组织 441.3 万个,其中,全国 7828 个城市街道、32341 个乡镇、94424 个社区(居委会)、571544 个建制村已建立党组织,覆盖率均超过 99%。<sup>⑧</sup>加强基层党员干部队伍建设面临着人员数量较多的现实情况,需要不断地发现典型、树立典型,使如此庞大的基层党员干部队伍群体学有榜样,行有示范,通过典型带动,提升队伍建设效果。而采取典型引领的方式教育引导全体党员、干部,一直是党的工作的优良传统和行之有效的重要方法。“新乡先进群体”的教育功能来源于其作为先进群体典型的三个相互关联的规定性特征。一是特殊性。“新乡先进群体”属于独一无二的群体现象,从基本特征可以看出这个群体与其他类型精神的载体(包括人物、事迹等)相区别的特殊性。二是代表性。代表性是特殊性的延伸表现,代表性越强,典型性越高。从整体与部分的关系看,“新乡先进群体”不是基层干部队伍整体,而是整体中的一个部分,但能集中代表整体的优秀特征和本质属性。三是超越性。“新乡先进群

体”既来自于普通的党员干部,又有高于一般基层党员干部的思想和实际。与普通基层党员干部相比,作为典型的“新乡先进群体”更丰富、更完满、更理想,代表着基层党员干部特定的价值取向,并规定着基层党员干部队伍建设的方向。这三个方面的特性决定了“新乡先进群体”的典型性,使其具有重要的教育功能。另外,“新乡先进群体”中的许多先进人物依然工作在基层第一线,依然在先进的道路上继续前行,可以更好地起到“身边事教育身边人”的作用,这也为其教育功能添加了强烈的现实意义。

## 2. 凝聚功能

“新乡先进群体”精神是凝聚基层群众的重要力量。一方面,从先进群体的岗位职责上讲,党的基层组织就是党在基层的政治核心和战斗堡垒,是发挥党的凝聚力的重要组织设置。党的基层干部就是要不断建设好党的基层组织,发挥好基层组织的作用,把广大群众团结、凝聚在党的周围。另一方面,从先进群体的精神特质上讲,群体内部的不同个体所表现的精神特质是不同的,呈现出了不同的精神类型。比如史来贺及其“刘庄精神”,展现的是几十年如一日跟党走、共致富的精神特质;张荣锁及其“回龙精神”,展现的是战天斗地的精神特质;而范海涛、裴春亮等则是新时期改革创新精神的代表。将这些统一整合为“新乡先进群体”精神,是由于所有个案均建立在干部与群众共同追求的目标和利益一致化的基础上,所以能使基层各种力量相互作用、相互吸引,形成一种向心的合力,即凝聚力。正是这种凝聚功能的发挥,使群众对党的基层干部越发产生认同感、信任感,更加坚定跟党走的决心和信心。

## 3. 塑造功能

“新乡先进群体”精神具有标杆作用,体现和代表着一种普遍原则,因此具有较强的塑造功能。“新乡先进群体”精神的塑造功能主要体现在两个方面:一方面,面向社会和群众塑造基层党员干部的良好形象。近年来,部分基层党员干部素质较低,官气十足,脱离群众,作风漂浮,与民争利,贪污腐败现象较为突出,严重损害了基层干部群体在群众心目中的形象。在狠抓基层干部队伍建设特别是作风建设的同时,还需要通过宣传先进典型来改变群众对基层干部的认知,增加正能量,塑造好形象。而“新乡先进群体”则以其精神的群体性、传承性与时代性,成为塑造基层党员干部形象的最好范例。另一

方面,面向基层党员干部塑造规范化的行为模式。一是对先进人物的自我塑造。先进典型并非所有方面都先进,但当他成为典型后,群众、组织对他的要求就会越来越高,他就需要按照全面先进的标准提升自己,这就为先进典型的自我塑造提供了压力和动力。二是塑造其他基层党员干部,做到由点到面。关键是以先进典型的精神为指导和参照模板,建立基层党员干部规范化的行为准则,建立保证干部走向先进的制度约束,营造良好的政治生态和工作氛围,提升基层党员干部的思想认识、党性修养、精神状态和工作作风等。

## 4. 推动功能

“新乡先进群体”精神的推动功能,体现为它是引领和推动基层发展的重要力量,这是精神力量反作用于物质世界的必然结果。当前,实现全面建成小康社会的奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,基础在基层,难点和重点也在基层。没有基层的发展和全面小康,没有广大基层群众的幸福安康,小康社会就不可能全面建成,中国梦也就无法实现。而多年的基层发展经验表明,一个基层组织或单位能否贯彻落实好各项政策、实现发展的关键,在于是否有一个好的带头人,是否有一群优秀的基层党员干部,是否能够营造一个良好的发展环境。好的带头人和优秀的基层党员干部,可以有力地推动一个基层单位或地区的迅速发展,不好的、平庸的带头人或干部队伍,则不仅不能推动发展,反而有可能影响、破坏、阻滞单位或地区的发展。“新乡先进群体”精神作为新时期基层党员干部推动基层发展的先进典型以及重要精神力量,必将有利于推动广大基层党员干部和基层群众为全面建成小康社会而努力奋斗。

## 四、结语

“新乡先进群体”及其精神的概念化、符号化,必然会为其本身带来新的挑战,这就要求“新乡先进群体”及其精神本身也要不断发展和深化。一方面,群体的人员构成应是一个开放的系统,新的更多更具时代特色的先进人物应及时挖掘补充进来,而且在结构类型上也可以进行拓展,不拘囿于党员干部;另外,对丧失先进性的“先进人物”也应该及时做辩证地、客观地分析、界定和处理,以减少其对群体形象的损害,使先进群体保持超越先进个人的稳

定性和与时俱进的发展性。另一方面,随着群体人员特征的变化,群体的精神内涵也应该不断深化和拓展,典型事例与精神内涵的关联关系需要进一步梳理对应,使形式、内容和精神达到完美统一。在发展目标定位方面,需要不断丰富内涵,推动更多辐射面的个人成为先进,推动基层不断发展。在理论推演中,当大部分基层干部都成为先进后,这一概念也将会因群体的广泛化而消解。当然,这是一个理想状态,更是我们期望看到的社会发展结果。

#### 注释

①本文中引用的“新乡先进群体”人物事迹,均参阅“河南省新乡先进群体精神教育基地”网站,http://xxxjqt.org.cn。②目前对“新乡先进群体”的研究成果较少,较为突出的有:新乡市委党校张敬民的《新乡先进群体的形成及基本经验》《新乡农村“先进群体”崛起的原因》,主要论述先进群体的形成及基本经验问题;河南师范大学魏雷

东的《略论中原文化的英雄情结——兼评“新乡先进典型群体”现象》,主要侧重于从中原文化视角解读先进群体现象;河南师范大学何欢的《用新乡先进群体精神推动大学生社会主义核心价值观教育——以河南师范大学为例》,主要侧重于从发挥先进群体教育功能角度进行研究;新乡市委党校张有智的《“新乡现象”产生的历史文化因素》,主要侧重于研究、阐释“新乡先进群体”产生的历史、文化原因及要素。③何欢《用新乡先进群体精神推动大学生社会主义核心价值观教育——以河南师范大学为例》,《新乡学院学报》2015年第8期。④习近平《做焦裕禄式的县委书记》,《学习时报》2015年9月7日。⑤《为民谋利,口碑载道》,参见“河南省新乡先进群体精神教育基地”网站,http://xxxjqt.org.cn/myxf/info/373,2015年9月21日。⑥《论群众路线——重要论述摘编》,中央文献出版社、党建读物出版社,2013年,第126页。⑦《毛泽东著作专题摘编》下,中央文献出版社,2003年,第2132—2133页。⑧《2015年中国共产党党内统计公报》,人民网,http://politics.people.com.cn/n1/2016/0701/c1001-28514025.html,2016年7月1日。

责任编辑:浩 森 思 齐

## On the Spiritual Connotation and Social Function of the "Xinxiang Advanced Group"

Wang Mingke

**Abstract:** "Xinxiang advanced group" is a general designation of the advanced model of party members and cadres at the grass-roots level emerging in the city of Xinxiang in Henan province since new China was founded. It has been attracted much attention for its groupment and continuity. This group is mainly consists of the basic unit party members and cadres, the structure has the characteristics of groupment and hierarchy, content has the distinct characteristics of the times, the development has the characteristics of leading and inheritance. "Xinxiang advanced group" shows the spiritual characteristics of firm faith and be loyal, rely on the masses and the public, seek truth from facts and advancing with the times, advocate pragmatic, hard work, honest, dedicated and distinctive ethos, their spirit has the education, cohesion, shaping and promoting social functions of growing.

**Key words:** Xinxiang advanced group; spiritual connotation; social function